

Введение в мир Средневековья

Вспомните. Назовите достижения цивилизаций Древнего Востока и античности.

1. Что такое Средние века? Историки подразделяют всемирную историю на эпохи: Древность, Средневековье, Новое время и Новейшее время.

В 5-м классе вы изучали самую длительную эпоху всемирной истории — историю *Древнего мира*. Вам стало известно, как постепенно основными занятиями людей стали земледелие, животноводство, ремесло и торговля. Вы узнали, как затем выросли прекрасные города, появилась письменность, возникли первые государства.

 *По каким признакам мы определяем, что на Древнем Востоке, в Древней Греции и Древнем Риме существовали цивилизации?*

В 6-м классе вы познакомитесь с историей *Средних веков*, или *Средневековьем*. Она изучает историю цивилизаций с конца V по конец XV в. В это время продолжали развиваться великие *цивилизации*, возникшие в Древности, и появились новые. Но в Средние века не все народы создали свои города, письменность, государства. У границ цивилизаций простирался мир охотников и кочевников.

Разум и труд людей Средневековья многое изменили в мире. Люди стали использовать механические часы, компас, зеркала и очки из стекла. Появились пушки и ружья, новые плуги для вспашки земли. Именно тогда были освоены необозримые лесные пространства, на месте которых возникли новые деревни и города.

 В начале Средневековья большая часть Европы была покрыта лесами. А в XV в. — уже только половина. Леса были густыми и почти непроходимыми. Поэтому люди в Европе селились около рек, по которым было легче передвигаться.

В Средневековье возникло множество государств, существующих и сейчас, в том числе и у славян, среди которых были

и наши предки. Сформировались многие современные народы со своими особенными языками и культурами.

Средние века были временем трудолюбивых крестьян и искусных ремесленников, прекрасных дам и благородных воинов, вдохновенных поэтов и художников.

В Средние века строились величественные соборы, происходили грандиозные открытия. Благодаря одному из них вы держите в руках эту книгу. Ведь именно в Средневековье было изобретено *книгопечатание*.

2. Три возраста Средневековья. Эпоха Средневековья намного короче эпохи Древности, но все же занимает целое тысячелетие. В это время в жизни людей происходили важные перемены. Чтобы лучше изучить и понять их, историки выделяют в Средневековье три периода, которые иногда сравнивают с периодами жизни человека — молодостью, зрелостью и старостью.

Первый период называют *Ранним средневековьем*. Он длился с конца V по конец IX в. В это время закладывались основы средневековых цивилизаций. Второй период называют *Высоким средневековьем* (X—XIII вв.). Это этап подъема, расцвета цивилизаций. Последний период — *Позднее средневековье* — длился с XIV по XV в. Он завершился наступлением эпохи, которая пришла ему на смену, — *Новым временем*.

3. Откуда мы узнаем о Средневековье? Средневековье оставило гораздо больше свидетельств о себе, чем Древность.

Все то, что было создано людьми прошлого и сохранилось до наших дней, ученые называют историческими источниками. По разнообразным сведениям из источников историки восстанавливают прошлое и изучают жизнь людей того времени.



▲ Лента времени. Определите продолжительность периодов Средневековья

Источники можно разделить на три группы: вещественные, письменные и устные. *Вещественные источники: здания, орудия труда, посуда, оружие, одежда и украшения.* Некоторые объекты и вещи дошли к нам из Средневековья: храмы, дворцы, крепости, рыцарские доспехи. Также многое мы узнаем благодаря работе археологов, которые раскапывают памятники Средневековья. *Письменные источники: законы, документы, литературные сочинения, биографии, жизнеописания святых, хроники, летописи.* Именно письменные источники дают нам основную информацию об истории Средневековья.



▲ Шлем
средневекового воина



▲ Монета Карла
Великого



▲ Страница
рукописной книги

Представьте себя исследователем изображенных источников. Какие сведения вы можете из них получить?



Первыми историческими сочинениями, которые появились в Средние века, были летописи. В летописях все важнейшие события записывались по годам. В них можно прочесть о нашествии саранчи, эпидемии, затмении солнца, войне, восшествии на престол нового правителя, открытии храма и т. д. Все это поражало людей, выбивало из привычного ритма жизни. Зато о повседневной жизни простых людей обычно не упоминалось. Средневековые авторы считали: зачем записывать то, что известно каждому? Однако современные историки стремятся восстановить как можно больше знаний о прошлом.

Распространенными средневековыми историческими сочинениями являлись хроники. Они появились позднее. В них авторы, как правило, излагали историю известных им земель. События в хрониках не просто записывали, а подробно описывали со многими деталями.

В Средние века были записаны многие *народные сказания, легенды, былины*. Это все устные источники, которые также дают историкам ценные сведения о прошлом.

Изучать исторические источники очень важно. Они помогают понять людей прошлого, прикоснуться к их жизни. А главное, они дают нам возможность представить, о чем думали люди того времени, в чем они были похожи на нас, а чем отличались. Немало поступков людей Средневековья представляются нам, людям XXI века, непонятными, необъяснимыми. Но историки стремятся разгадать мысли, стремления, желания этих людей. Для этого нужно уметь работать с источниками. Давайте учиться этому и изучать прошлое вместе!



В Беларуси сохранились построенные в эпоху Средневековья величественные замки и храмы. В музеях нашей страны вы можете увидеть изображения Иисуса Христа и святых, старинные монеты, орудия труда и оружие. Также там есть и книги в красивых переплетах, где пожелтевшие от времени страницы украшены затейливыми рисунками.

Вопросы и задания. 1. Дополните в тетради таблицу.

| Периоды Средневековья | Хронологические рамки |
|-----------------------|-----------------------|
| ? | V—IX вв. |
| Высокое средневековье | ? |
| ? | ? |

2. К каким периодам Средневековья относятся первые сведения о городах: Минск — 1067 г., Москва — 1147 г., Рига — 1201 г., Магдебург — 805 г., Оксфорд — 912 г.? Расположите даты возникновения городов на ленте времени в тетради. **3.** Что из созданного людьми в эпоху Средневековья можно считать частью современной мировой культуры? Подтвердите свое мнение примерами из текста.